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«Από την Αρχαία Αμφικτυονία στη Σύγχρονη Ευρώπη» 

Σήμερα, σε αυτή την τελετή, δεν υπογράφουμε απλώς ένα έγγραφο συνεργασίας. 

Αναβιώνουμε μια πανάρχαιη αξία: την ανάγκη των πόλεων να συνομιλούν, να 

συνεργάζονται και να ευημερούν μαζί. 

Η ιστορία γενικά, αλλά και πιο συγκεκριμένα του τόπου μας, μάς διδάσκει από χιλιάδες 

χρόνια πριν το δρόμο της συνεργασίας, μέσα από τον θεσμό της Δελφικής Αμφικτυονίας. 

Εκεί όπου, διαφορετικές πόλεις και φύλα ενώθηκαν, όχι για να επιβάλει ο ένας τη θέλησή 

του στον άλλον, αλλά για να προστατεύσουν κοινές αξίες και ιερά. 

Η Αμφικτυονία υπήρξε το πρώτο παγκόσμιο παράδειγμα "διπλωματίας των πόλεων". Έθεσε 

κανόνες ανθρωπισμού, όπως η προστασία των πόρων και η ειρηνική επίλυση διαφορών, 

αποτελώντας τον πνευματικό πρόγονο αυτού που στις μέρες μας ονομάζουμε "Ευρωπαϊκή 

Ιδέα". 

Όπως τότε λοιπόν οι πόλεις δημιούργησαν έναν κοινό χώρο ειρήνης και πολιτισμού, έτσι 

και εμείς σήμερα, με την αδελφοποίηση του Δήμου μας με το δήμο του Λεβερκούζεν, 

γινόμαστε μέλη μιας σύγχρονης Αμφικτυονίας. 

Μας ενώνει η ίδια επιθυμία,  να χτίσουμε γέφυρες ανάμεσα στους πολίτες μας, να 

μοιραστούμε τον πολιτισμό μας και να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του 21ου αιώνα, 

υπό το πνεύμα της αλληλεγγύης που γεννήθηκε εδώ, στους Δελφούς. 

Στη σημερινή μας τελετή επισφραγίζουμε τη μεταξύ μας εμπιστοσύνη και τον αμοιβαίο 

σεβασμό. Δεσμευόμαστε να υποστηρίξουμε και να εντείνουμε, στο μέτρο των δυνατοτήτων 

μας, τις αμοιβαίες σχέσεις στον τομέα της τοπικής πολιτικής, του πολιτισμού, του 

αθλητισμού και του τουρισμού, δίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στις συναντήσεις των νέων μας, 

οι οποίες και θα αποτελέσουν τη βάση για τη διαμόρφωση βιώσιμων σχέσεων. 

Επιδιώκουμε τη συνεργασία στον τομέα της οικονομικής, επιστημονικής και τεχνικής 

ανάπτυξης, με τη συμμετοχή όσο το δυνατόν περισσότερων ομάδων πολιτών. 

Ενδεικτικοί στόχοι μας είναι η ανταλλαγή καλών πρακτικών στη διοίκηση και την ψηφιακή 

μετάβαση, η ενίσχυση της τουριστικής και πολιτιστικής προβολής των δύο δήμων, η 

πραγματοποίηση συναντήσεων μεταξύ κοινωνικών και οικονομικών φορέων, η ανταλλαγών 

μαθητών μεταξύ σχολείων των δύο δήμων, η διοργάνωση ημερίδων και συνέδριων, η 

διοργάνωση αθλητικών δρώμενων, καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και φεστιβάλ. 

Η αδελφοποίηση των δήμων μας αποτελεί το επιστέγασμα μιας ειλικρινούς επιθυμίας για 

συνεργασία. Σε έναν κόσμο που αλλάζει διαρκώς, η δημιουργία αυτών των "γεφυρών" μάς 

επιτρέπει να αντιμετωπίζουμε από κοινού τις προκλήσεις της εποχής μας, από την 

κλιματική αλλαγή μέχρι την κοινωνική συνοχή, προάγοντας τις αξίες της αλληλεγγύης και 

της ευρωπαϊκής ενότητας.  

Αφετηρία της προσπάθειας αυτής αποτέλεσε η «Ελληνική Κοινότητα του Λεβερκούζεν και 

Περιχώρων της Γερμανίας», δημιούργημα της οποίας είναι ο «Σύλλογος Αδελφοποίησης 



Λεβερκούζεν/Δελφοί». Μια κοινότητα η οποία είναι ενεργή και δραστήρια, με αγάπη των 

ανθρώπων της στις ρίζες τους και τον τόπο καταγωγής τους, καθώς και στον τόπο διαμονής 

και εργασίας τους.  

• Μια Κοινότητα με πρωτεργάτη το Μενέλαο Γεωργίου, Δημοτικό σας σύμβουλό 

πλέον –για το οποίο χαιρόμαστε ιδιαίτερα- στο πρόσωπο του οποίου αντανακλώνται τα 

συναισθήματα όλης της ομάδας του. 

• Μια ομάδα που οργάνωσε την πρώτη επίσκεψη στην Πόλη σας, αποτελώντας 

παράλληλα τον σύνδεσμο για την ανταπόδοση αυτής από το Δήμο μας. 

• Μια ομάδα πολιτών που καλλιέργησε τη φιλία, τη συνεργασία, την ανταλλαγή 

απόψεων και προοπτικών, με σεβασμό στον πολιτισμό και τις παραδόσεις των δύο λαών. 

Αγαπητοί φίλοι, επιτρέψτε μου να σας αποκαλώ έτσι γιατί έτσι σας αισθανόμαστε, 

η σημερινή ημέρα δεν είναι μια τυπική τελετή• είναι η επίσημη αφετηρία μιας νέας κοινής 

πορείας μεταξύ των δύο Δήμων.  

Η αδελφοποίηση αυτή  αποτελεί μια μακροπρόθεσμη δέσμευση που υπερβαίνει την απλή 

υπογραφή ενός πρωτοκόλλου, στοχεύοντας στην εδραίωση αδελφικών δεσμών μέσω της 

ανταλλαγής εμπειριών και της κοινής δράσης, η οποία δεν αφορά μόνο τη διοίκηση, αλλά 

κυρίως τους πολίτες μας. 

Μέσω αυτής, ας δώσουμε στις επερχόμενες γενεές τα εφόδια να χτίσουν μια κοινή 

ευρωπαϊκή ταυτότητα βασισμένη στη γνώση και τον σεβασμό. 

Κλείνοντας, ας θυμηθούμε ότι η δύναμη της Αμφικτυονίας δεν βρισκόταν στα όπλα, αλλά 

στον όρκο της ενότητας. Σήμερα, δίνουμε τον δικό μας σύγχρονο όρκο φιλίας, όπως 

περιγράφηκε σε δύο  από τα 147 Δελφικά παραγγέλματα: Φιλίαν ἀγάπα  (Να αγαπάς τη 

φιλία) και  Καιρὸν γνῶθι (Να αναγνωρίζεις την κατάλληλη ευκαιρία/χρονική στιγμή). 

Φίλε Δήμαρχε, σας καλωσορίζω στην οικογένειά μας.  

Ας πορευτούμε μαζί στο φως της συνεργασίας και της ειρήνης». 

 

 

Ομιλία Δημάρχου Λεβερκούζεν κ. Στέφαν Χέμπελ 

Χαίρομαι πολύ που έχω σήμερα την ευκαιρία να σας εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες 

για τη φιλοξενία σας. Ως δήμαρχος της πόλης του Λεβερκούζεν, έλαβα μια πολύ θερμή και 

ανοιχτή υποδοχή στη χώρα σας και στον δήμο σας. Η φιλοξενία δεν είναι απλώς μια λέξη, 

αλλά μια ζωντανή πραγματικότητα – που χαρακτηρίζεται από γνήσιες συναντήσεις, 

ειλικρινή φιλικότητα και ενδιαφέρον για τον συνομιλητή. Σας ευχαριστώ πολύ για αυτή τη 

θερμή υποδοχή. 



Το αποκορύφωμα της επίσκεψής μου είναι χωρίς αμφιβολία η υπογραφή του επίσημου 

εγγράφου που σφραγίζει την αδελφοποίηση των δήμων μας, του Δήμου Δελφών και του 

Δήμου Λεβερκούζεν. Αυτή η επίσκεψη είναι, επομένως, πολύ περισσότερο από μια τυπική 

επίσκεψη – είναι ένα σημαντικό βήμα προς μια νέα, ζωντανή σύνδεση μεταξύ των δύο 

πόλεών μας. 

Με την υπογραφή επιβεβαιώνεται μια αδελφοποίηση που έχει ήδη αναπτυχθεί και τώρα 

αποκτά το επίσημο πλαίσιο της – βασισμένη στον αμοιβαίο σεβασμό, στην εμπιστοσύνη 

και στην κοινή επιθυμία να εμβαθύνουμε βιώσιμα τις σχέσεις μεταξύ των Δελφών και του 

Λεβερκούζεν και να τις γεμίσουμε με ζωή. 

Η Ελλάδα είναι η κοιτίδα της δημοκρατίας και, ως εκ τούτου, ένα από τα σημαντικότερα 

θεμέλια της σύγχρονης Ευρώπης μας.  

-    Γη των θεών, πλούσια σε ιστορία, τα ίχνη της οποίας είναι ορατά μέχρι σήμερα. 

-    Και για πολλούς από εμάς ένας τόπος λαχτάρας – μια χώρα που συμβολίζει τη 

χαλάρωση στη θάλασσα, τις πανέμορφες παραλίες και ακτές,  

-    και ταυτόχρονα μια ασύγκριτη πολιτιστική ποικιλομορφία.  

Το Λεβερκούζεν είναι μια πολυπολιτισμική και κοσμοπολίτικη πόλη, στην οποία 

συνυπάρχουν άνθρωποι από περισσότερες από 130 χώρες. Η ελληνική κοινότητα έχει 

μακρά ιστορία στο Λεβερκούζεν: Πριν από περίπου 60 χρόνια, πολλοί άνθρωποι ήρθαν στη 

Γερμανία, και στο Λεβερκούζεν, για να εργαστούν. Εδώ βρήκαν το σπίτι τους, ίδρυσαν 

οικογένειες, και σήμερα ζει ήδη η τέταρτη γενιά στο Λεβερκούζεν. Οι νεότερες γενιές 

αισθάνονται σαν στο σπίτι τους και στις δύο κουλτούρες και διατηρούν στενούς δεσμούς με 

την πατρίδα των γονιών και των παππούδων τους. 

Ένα σημαντικό στοιχείο αυτής της σύνδεσης είναι ο σύλλογος αδελφοποίησης 

Λεβερκούζεν–Δελφοί, ο οποίος ιδρύθηκε το 2022. Αποτελεί γέφυρα μεταξύ των πόλεών 

μας και προωθεί την ανταλλαγή σε επίπεδο πολιτών. Ήδη σήμερα υπάρχουν πολλά 

επιτυχημένα έργα: φιλανθρωπικοί ποδοσφαιρικοί αγώνες, η προμήθεια φανελών σε παιδιά 

των Δελφών μέσω δωρεών από το Λεβερκούζεν ή και πολύ πρακτική υποστήριξη, όπως η 

παροχή κάδων απορριμμάτων. Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες δείχνουν ότι αυτή η 

αδελφοποίηση ζει εδώ και καιρό – με μεγάλη αφοσίωση και με την υποστήριξη της 

ελληνικής κοινότητας στο Λεβερκούζεν. 

Τα Δελφικά είναι ένα μέρος εξαιρετικής σημασίας. Με τους αρχαίους χώρους του, ηλικίας 

άνω των 2.600 ετών, που από το 1987 ανήκουν στα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 

UNESCO, έχουν μια εντυπωσιακή ιστορία.  

Στην αρχαιότητα, οι Δελφοί θεωρούνταν το κέντρο του κόσμου – κυρίως λόγω του 

διάσημου μαντείου τους, το οποίο είχε επιρροή πολύ πέρα από τα όρια της Ελλάδας. Ακόμη 

και σήμερα, αυτή η ιδιαίτερη ατμόσφαιρα είναι αισθητή: τα εντυπωσιακά ερείπια, τα 

γραφικά χωριά και το μοναδικό τοπίο κάνουν αυτόν τον τόπο κάτι πολύ ξεχωριστό. 



Κατά τη διάρκεια της παραμονής μου, μπόρεσα να αποκτήσω μια ολοκληρωμένη εικόνα – 

από την οικονομία σας, για παράδειγμα με την επίσκεψη στην εταιρεία εξόρυξης 

Vagonetto, μέχρι κοινωνικές υποδομές όπως νοσοκομεία και σχολεία, καθώς και 

πολιτιστικές προσφορές στα μουσεία της περιοχής. Επίσης, οι γαστρονομικές εμπειρίες, 

όπως για παράδειγμα μια γευσιγνωσία ελαιολάδου, μου έδειξαν την ποικιλία και την 

ποιότητα αυτής της περιοχής. 

Με την σημερινή υπογραφή των συμβολαίων αδελφοποίησης έχει γίνει ένα σημαντικό 

βήμα: το Λεβερκούζεν έχει πλέον συνάψει την ενδέκατη αδελφοποίηση πόλεων. 

Χαιρόμαστε πολύ για αυτή τη νέα σύνδεση, η οποία δεν υπάρχει μόνο στα χαρτιά, αλλά θα 

στηρίζεται κυρίως στην ανταλλαγή, στις συναντήσεις και στη ζωντανή φιλία. Αυτή η 

αδελφοποίηση είναι ένα σημάδι ανοιχτότητας, συνεργασίας και αμοιβαίας εμπιστοσύνης – 

αξίες που σήμερα είναι πιο σημαντικές από ποτέ. 

Το Λεβερκούζεν επωφελείται εδώ και πολλές δεκαετίες από τις διεθνείς σχέσεις. Οι 

άνθρωποι με ελληνικές ρίζες αποτελούν ένα σταθερό και εμπλουτιστικό μέρος της αστικής 

κοινωνίας μας. Γι' αυτό χαίρομαι ακόμη περισσότερο που με αυτή τη συνεργασία 

μπορούμε να εμβαθύνουμε περαιτέρω και να κάνουμε ορατή τη σύνδεσή μας με την 

Ελλάδα 

Ο στόχος του ταξιδιού μου δεν είναι, λοιπόν, μόνο η υπογραφή του επίσημου εγγράφου, 

αλλά κυρίως η περαιτέρω ενίσχυση και η ενεργοποίηση των ανταλλαγών μας και της 

γερμανο-ελληνικής συνεργασίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 

Και εύχομαι σε όλους μας μια όμορφη βραδιά! 

Ευχαριστώ πολύ! 

Σας ευχαριστώ! 

Στη φιλία των πόλεών μας 

 


